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Фе до сов В.М.,
док тор еко но міч них на ук, про фе сор, 
за слу же ний ді яч на уки і тех ні ки Укра ї ни, 
за ві ду вач ка фед ри фі нан сів 
ДВНЗ “Ки ївсь кий на ці о наль ний 
еко но міч ний уні вер си тет 
іме ні Ва ди ма Геть ма на”

АКТУАЛЬНЕ НАУКОВЕ ДОСЛІДЖЕННЯ 
ФІНАНСІВ ДОМОГОСПОДАРСТВ

Не що дав но ба га тий ар се нал на уко вої лі те ра ту ри з проб лем те о рії і прак ти ки
фі нан сів по пов нив ся мо но гра фією1, яку є всі під ста ви роз гля да ти як ори гі наль не
на уко ве ви дан ня. Та ка її оцін ка зу мов ле на, зок ре ма, тим, що в кни зі в єди но му
на уко во му кон тек с ті, за чіт ко про ду ма ним, до стат ньо мо ти во ва ним і ме то до ло гіч -
но офор м ле ним ав торсь ким за ду мом роз гля да ють ся проб ле ми роз вит ку фі нан сів
до мо гос по дарств – най менш ви вче но го сек то ру на ці о наль ної еко но мі ки. Оскіль -
ки в Укра ї ні по діб ні до слід жен ня прак тич но від сут ні, а тер мін “фі нан си до мо гос -
по дарств” у на уко вих пра цях зу стрі ча єть ся не ду же час то, ре цен зо ва на кни га є
своє час ною, ак ту аль ною і по тріб ною для віт чиз ня ної фі нан со вої на уки.

Так, ав тор, ви ко рис то ву ю чи основ ні ка те го рії ді алек ти ки та ба зо ві ме то до -
 логіч ні прий о ми, ме то ди і прин ци пи на уко во го пі знан ня, здій с ни ла ґрун тов не
дослід жен ня фі нан сів до мо гос по дарств і ви ок ре ми ла основ ні век то ри їх роз вит ку
на пер с пек ти ву.

Особ ли вість мо но гра фії по ля гає в сис тем но му під хо ді до роз крит тя те о ре тич -
них і прак тич них ас пек тів до слід жу ва ної проб ле ми, а та кож до ве ден ні ме то до -
 логіч них уза галь нень, ви вчен ня явищ і про це сів до їх ло гіч но го за вер шен ня –
обґрун ту ван ня ав торсь ких ви снов ків і роз роб ки кон к рет них про по зи цій що до
вдос ко на лен ня фі нан со вих від но син до маш ніх гос по дарств з ін ши ми суб’єк та ми
еко но міч ної ді яль нос ті (дер жа вою, під при єм ст ва ми, ін с ти ту ці я ми фі нан со во го
рин ку то що).

Ціл ком ви ва же ною є струк ту ра мо но гра фії, ло гіч но ви три ма ною мож на вва -
жа ти по слі дов ність ви світ лен ня пи тань, що до зво ли ло мак си маль но роз кри ти
зміст проб ле ми, до слі ди ти її те о ре тич ні й прак тич ні ас пек ти, зро би ти від по від ні
ви снов ки, кот рі, без умов но, за слу го ву ють на ува гу як уче них-те о ре ти ків, так і
фінан сис тів-прак ти ків. Так, ав тор аб со лют но пра во мір но по чи нає роз гля да ти
проб ле му з роз крит тя кон цеп ту аль них основ фі нан сів до мо гос по дарств, ви зна -
чив ши пе ре ду сім ме то до ло гіч ні під хо ди до про ве ден ня на уко во го до слід жен ня. Це

1
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да ло змо гу об ґ рун ту ва ти те о ре тич ні за са ди фі нан сів до мо гос по дарств з по зи ції їх сут -
нос ті, зміс ту, яви ща і фор ми, а та кож ви ок ре ми ти основ ні про ти річ чя, які ма ють міс -
це у да ній сфе рі (під роз діл 1.3). Від так, сфор му льо ва не ав то ром ви зна чен ня фінан -
сів до мо гос по дарств як “су куп нос ті еко но міч них від но син, ма те рі а лі зо ва них у
гро шо вих по то ках, у які всту па ють до маш ні гос по дар ст ва з при во ду фор му ван ня,
роз по ді лу і ви ко ри стан ня фон дів гро шо вих кош тів з ме тою від тво рен ня та роз вит ку
людсь ко го ка пі та лу та за до во лен ня по треб сво їх чле нів”2 є пев ною мірою но ва торсь -
ким і свід чить про на ма ган ня по єд на ти те о ре тич ний і праг ма тич ний під хо ди до
обґрун ту ван ня сут нос ті до слід жу ва но го по нят тя.

Ана лі зу ю чи спе ци фі ку внут ріш ніх і зов ніш ніх фі нан со вих від но син до мо гос -
по дарств в Укра ї ні, до слід ни ця особ ли ву ува гу при ді ли ла ха рак те рис ти ці основ них
мо де лей і стра те гій їх фі нан со вої по ве дін ки, об ґ рун ту ва ла ва го мий вплив рів ня
фінан со вої осві че нос ті на се лен ня на цей про цес. Та ка по зи ція ав то ра – не прос -
то по гляд на проб ле му, а од на з ви зна чаль них ме то до ло гіч них під ва лин кни ги. Не
об ме жу ю чись ли ше кон с та та цією проб ле ми, Кі зи ма Т.О. ви ді ли ла окре мий під -
роз діл, який сто су єть ся цих важ ли вих пи тань. Не за пе ре чу ю чи важ ли вої ро лі дер -
жа ви у фор му ван ні доб ро бу ту на се лен ня (яку остан ня ре алі зує пе ре ду сім з до по -
мо гою ме ха ніз мів опо дат ку ван ня, со ці аль них транс фер тів, ре гу ля тор ної по лі ти ки
то що), ав тор вод но час на го ло шує на не об хід нос ті са мо ор га ні за ції та ак тив ної учас ті
чле нів до маш ніх гос по дарств у фор му ван ні ак тив них стра те гій своєї фі нан со вої по -
ве дін ки. З огля ду на те, що у віт чиз ня ній фі нан со вій на уці по діб ні ас пек ти май же
не ви світ лю ють ся, ця час ти на до слід жен ня є до сить ви граш ною.

На осно ві опра цю ван ня чис лен них на уко вих до роб ків віт чиз ня них і за ру біж -
них уче них, а та кож ве ли ко го ма си ву ста тис тич ної ін фор ма ції ав тор роз гля дає
еко но міч ну сут ність (під роз діл 2.1) і ана лі зує основ ні дже ре ла до хо дів до маш ніх
гос по дарств в Укра ї ні (під роз ді ли 2.2–2.5), ви вчає на пря ми ви ко ри стан ня цих
дохо дів (під роз ді ли 3.1, 3.2) і до слід жує мо ти ви, ви ди та фор ми за ощад жень на се -
лен ня як важ ли во го дже ре ла ін вес ти цій них ре сур сів (під роз діл 3.3). Імпо нує те,
що ґрун тов на і кон ст рук тив на кри ти ка окре мих те о ре тич них під хо дів що до ба зо -
вих по нять суп ро вод жу єть ся роз гор ну тим ав торсь ким ба чен ням проб ле ми.

Знач ну ува гу при ді ле но ак ту аль ним пи тан ням опо дат ку ван ня на се лен ня в
Укра ї ні. При чо му ав тор не ли ше ана лі зує проб ле ми опо дат ку ван ня до хо дів фізич -
них осіб, а й до слід жує та кий важ ли вий ас пект, як ви зна чен ня рів ня по дат ко во го
на ван та жен ня на віт чиз ня ні до мо гос по дар ст ва, і про по нує здій с ню ва ти по сту по вий
пе ре хід від ін ди ві ду аль но го опо дат ку ван ня до хо дів гро ма дян до опо дат ку ван ня до -
хо дів сім’ї (до маш ньо го гос по дар ст ва), як це має міс це у роз ви ну тих кра ї нах сві ту.

У за ключ но му роз ді лі мо но гра фії спра вед ли во на го ло шу єть ся не ли ше на
доціль нос ті, а й на не об хід нос ті управ лін ня фі нан са ми до маш ніх гос по дарств у
сучас них еко но міч них умо вах. Адже від умін ня фор му ва ти до стат ній об сяг до хо дів

2
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і здат нос ті ро зум но ни ми роз по ряд жа ти ся за ле жать і осо бис тий доб ро бут кож но го
гро ма дя ни на, і фі нан со ва стій кість до маш ньо го гос по дар ст ва, і зро стан ня йо го
фінан со во го по тен ці а лу.

Особ ли вий на го лос зроб ле но на не об хід нос ті під ви щен ня ро лі осо бис то го
фінан со во го пла ну ван ня з ме тою ефек тив но го управ лін ня фі нан са ми, а та кож
кон т ро лю за ви ко нан ням сі мей но го бюд же ту в умо вах еко но міч ної не ста біль но -
с ті. По ру ше на ав то ром проб ле ма осо бис то го бан к рут ст ва, яка гос т ро ви яви ла себе
в пе рі од фі нан со вої кри зи, без умов но, по тре бує пиль ної ува ги і вжит тя тер мі но -
вих за хо дів що до “вста нов лен ня і за ко но дав чо го офор м лен ня ін с ти ту ту осо бис то -
го бан к рут ст ва в Укра ї ні з тим, щоб унор му ва ти фі нан со во-май но ві від но си ни
гро ма дян з ін ши ми суб’єк та ми еко но міч ної сис те ми і за хис ти ти всіх учас ни ків
таких від но син від імо вір них не га тив них на слід ків при здій с нен ні ни ми фі нан со во-
гос по дарсь кої ді яль нос ті”3.

Важ ли ви ми еле мен та ми управ лінсь ких дій, на дум ку ав то ра, є прий нят тя чле -
на ми до маш ньо го гос по дар ст ва ефек тив них фі нан со вих рі шень та їх мак си маль на
ре алі за ція в умо вах еко но міч них ри зи ків (під роз діл 4.2). У цьо му зв’яз ку на ува гу
за слу го вує ав торсь ке трак ту ван ня еко но міч но го ри зи ку до маш ньо го гос по дар ст ва
як “ймо вір нос ті ви ник нен ня си ту а ції, за якої від бу ва єть ся змен шен ня за галь но го
доб ро бу ту до мо гос по дар ст ва та зни жен ня жит тє во го рів ня його чле нів че рез мож -
ли ву не без пе ку втрат, що зу мов ле на спе ци фі кою фі нан со вих від но син до маш ньо -
го гос по дар ст ва, пов’яза них із фор му ван ням йо го дохо дів та здій с нен ням пев них
ви трат”4. Все біч но оха рак те ри зо ва но внут ріш ні та зов ніш ні чин ни ки, що впли ва -
ють на рі вень еко но міч но го ри зи ку до маш ніх гос по дарств.

Знач ний ін те рес ви кли кає зміст під роз ді лу 4.3, у яко му до слід жу ють ся проб -
ле ми фор му ван ня фі нан со во го по тен ці а лу до мо гос по дарств і вплив людсь ко го
капі та лу на цей про цес. У ши ро ко му ро зу мін ні ав тор трак тує йо го як “здат ність
його чле нів са мо стій но фор му ва ти свої до хо ди і в пов но му об ся зі здій с ню ва ти не -
об хід ні ви тра ти та фор му ва ти за ощад жен ня”5 або як “су куп ність фі нан со вих мож -
ли вос тей до маш ньо го гос по дар ст ва, які мак си маль но до хід но мо жуть бу ти ре алі -
зо ва ні в про це сі за без пе чен ня ма те рі аль них та ду хов них по треб йо го чле нів”6.
Без умов но, та ка по ста нов ка проб ле ми, яку мож на або сприй ма ти, або вва жа ти
дис ку сій ною, ви ок рем лює важ ли ву ри су ав то ра мо но гра фії – умін ня оці ню ва ти
фі нан со ві яви ща і про це си по-но ва торсь ки і не тра ди цій но.

У ці ло му ре цен зо ва на мо но гра фія є ори гі наль ним до слід жен ням з точ ки зору
по ста нов ки проб ле ми, на уко вої но виз ни та ме то до ло гіч них під хо дів до її роз крит -
тя. Не зва жа ю чи на со лід ний об сяг, во на чи та єть ся лег ко і не за ли шає вдум ли во го

3
Кі зи ма Т.О. За знач. пра ця. – С. 357, 358.

4
Там само. – С. 372.

5
Там само. – С. 378, 379.

6
Там само. – С. 379.
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чита ча бай ду жим до окресле них у ній проб лем. Про те слід за зна чи ти, що не всі
аспек ти ви світ ле но од на ко во пов но. Де якою мі рою це мож на по яс ни ти бага то -
 аспек т ніс тю об ра ної те ми, яку ав то ру вда ло ся роз кри ти до сить гли бо ко завдя ки
логіч но му ви кла ду ма те рі а лу й ак цен ту ван ню ува ги на її най важ ли ві ших ас пек тах.

Про по но ва на на уко вій гро мадсь кос ті мо но гра фія сьо год ні є чи не єди ною
науко вою пра цею з від по від ною ме то до ло гією і мас ш та ба ми до слід жен ня. У ній
зроб ле но спро бу розв’яза ти важ ли ву на уко во-при клад ну проб ле му, що має ве ли -
ке зна чен ня для віт чиз ня ної фі нан со вої на уки і за по чат ко вує но вий на прям фун -
да мен таль них до слід жень.

Но ва торсь кі на уко ві ви дан ня без по ле міч них суд жень, як пра ви ло, не об хо -
дять ся. Про те го лов ним є те, що ав тор праг не ви вча ти ма ло ві до мі ас пек ти проб -
ле ми і трак ту ва ти їх не тра ди цій но. Є спо ді ван ня, що вда лий ана ліз цієї до сі мало -
дос лід же ної те ми при вер не до неї ува гу на уко вої спіль но ти, що, у свою чер гу, бу де
ко рис ним не ли ше для су час ної фі нан со вої на уки і прак ти ки, а й для по даль ших
на уко вих по шу ків у цій сфе рі еко но міч них до слід жень.
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